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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protestáns Lav 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Meojelen telenként egyszer szombaton, másfél ínen.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre IS korona.

Hirdetések jutányos áron közöltetnek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivata 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Méltóságos gróf Főgondnok ur !
Lelkünk megdöbbentően meglepő fájdalmával értesültünk részint a szállongó hírből, ré­

szint Méltóságod egyeseknek tett nyilatkozatából azon úgy egyházkerületünkre, mint egyetemes egy­
házunkra lesújtó s pótolhatatlan csapást jelző szándékáról Méltóságodnak, mely szerint H* év óla 
példátlan odaadással, ügybuzgalommal, másokat is munkára buzdító önzetlen szeretettel, több íz­
ben fényesen beigazolt áldozatkészséggel és korszakot alkotott eredményűvel folytatott egyhazkeru- 
leti fö"xmdnoki tisztéről le akar mondani. Hallottunk az okról is, mely bar a mindenkinél kímé­
letéi érdemlő érzékenységből származik is, de végeredményében egyházkerületünk alkoto tagjainak 
Méltóságod személye és működése iránti bizalmatlanságára helyezkedik, mint alapra.

Kzen felfogás ellen Méltóságod szemelve és működése iránt bensoleg és hamisítatlanul elő 
tiszteletünk felszólalni kényszerít s terjedtebb formában és alakbban az idő rövidsége miatt ezt 
nem tehetvén, alólirottak tisztelettel kérjük Méltóságodat, hogy ezen a valótól távol altó lelteves 
egyházkerületünknek s annak alkotó tagjainak Méltóságod iránti érzületét illető eg nemes szivéből 
eltávolítani, lemondási szándékát megváltoztatni, a bizalomból nyert s most is elő bizalom es tisz­
teletteljes elismerés által támogatott megbízást, mint egyházkerületünk fogondnoka tovibbia is ^ 
tartani ez által egyházunk igaz javát és előhaladását továbbra is munkálni s a sújtó <> aparí eg\- ItkelületónMl s Tgyetemes egyházunkról elhárítani megnyugvást szerző becses ny.latkozataval

kegyeskedjék.
Kiváló tiszteletünk nyilvánításával vagyunk 1906. július hó*

Méltóságos Főgondnok urnák alázatos szolgái:

Fekete Márton 
Ban/ József 
Ráso Gyula 
Fényes Endre 
Gencsy Albert 
Domahidy Elemér 
Helmeczy József 
György Endre 
gr. Tisza István 

em. gondnokok.

Széli Kálmán a n.-szalontai em. esperese. 
Dávidházy János a debreceni em. esperese.
Györy Lajos a hevesnagykunsági em. esperese. 
Sulyok István a bihari em. esperese,
Domby Lajos a bánsági em. esperese,
dr. Baltazár Dezső az a.-szaboles-hajduvidéki em. esp.
Szikszay Zoltán a m.-ugocsai em. esperese,
Szélt György a n.-bányai em. esperese,
Segesváry József nagykárolyi em. esperese.
Nagy István az érmelléki em. esperese,
Görömbey Péter a felsöszabolcsi em. esperese.
Sütő Kálmán a beregi em. esperese.

■ E feliratból mely ünnepélyesei, aug. hó 20-án adatott ital . melyre a n. é. megjelentek „ereié KgondnoknnktoHneg- 
nyugtató vilass, ,S* SC .'lydalkofatom, Bik, Károly „almán „pere. « ho,„páni,.
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Tisztuló helyzet.
A csak felületes szemlélő figyelmét sem 

kerülhette el az a sajnálatos tény. hogy egy idő 
óta egyházkerületünk életében az egységes előre 
törekvés, az intézményes alkotások terén a terv- 
szerüleg megállapított programmok kivitele az 
érvényesülés küszöbén ötletszerüleg előállott aka­
dályok, váratlanul felbukkanó rögtönzések szirt- 
jein letört. Nem kerülhette el az sem, hogy — 
a mi természetes is a tervszerű építés vezér­
embereiben ez a körülmény a kedvetlenség lé­
lektani hatását idézte elő. E körülmény legben- 
söbb indokaival kevesen ismerősök, mert azok 
finoman, de azért áthatlanul el vannak legtöbbek 
szeme elöl rejtve, a kiknek csak a tény konsta- 
tálása s indokok feletti tépelödés marad. A 
helyzet L .Auiásának mai stádiumában nem lenne 
sem tanácsos, sem ildomos kifeszegetni s nyil­
vánosság elé hozni az említett motívumokat, 
legyenek azok a múlté, a feledésé, ne marad­
jon meg emlékezetük sem.

Az esperesi és egyházmegyei gondoki kar 
István király napi actiója s különösen annak fé­
nyes sikere után joggal láthatunk hozzá az ed­
digi zavaros helyzet temetéséhez. De mint min­
den temetésnél, úgy itt is a közönség és igazság 
iránti kötelesség megismertetni a históriáimnak 
legalább legfőbb pontjait.

A múlténak mondható zavaros és szomorú 
helyzet vigasztalansága abban érte el tetőfokát, 
hogy egyházkerületünk nagyérdemű fögondnoka: 
Gróf Dégenfeld József az állásáról való lemon­
dás gondolatát érlelte meg magában. Elhatáro­
zásának indítékait a fentebb érintett s gyakorta 
előforduló tünetek szolgáltatták, melyekhez, mint 
döntő tény járult az a leszavaz tatás, a mely az 
egyetemes zsinat ötödik ülésszakán az ö sze­
mélye elleni bizalmatlanság látszatával soha 
eléggé nem sajnálható módon érte, a melyet a 
vezéri önérzettel méltán ékeskedő lélek egyenes 
megszégyenítésének minősített. A leszavaz tatást 
nem az egész zsinat többségi-kisebbségi viszony­
latában kell minősíteni, hanem a tiszántúli egy­
házkerület zsinati tagjainak megoszlott szám­
arányában. Egy jegyzőkönyv hitelesítésének vi­
tája alkalmával történt, hogy Tisza István gróf 
zsinati képviselő a jegyzőkönyv szövegéhez ha­
tározati javaslatot adott be. ez ellen rövid köz­
beszólással Degenfeld József" gróf tiltakozott 
azon legtermészetesebb indokból, hogy a ki a 
jegyzőkönyv történeti alapját képező gyűlésen 
jelen nem volt, annak nem lehet a jegyzőkönyv 
hitelessége lelett bírálatot mondani, annyival ke­
vésbé mert a zsinatinapló bizottság által hite­
lesített szövege még nem feküdt a zsinat asz­

talán. A Tisza István gróf erős replikája szemé­
lyes bizalmi természetű jelleget és lényeget adott 
a kérdésnek, mely szavazás alá került. Az állás- 
foglalásban nem volt nehéz eligazodni, mert 
míg egyfelől a tárgyi igazság főgondnokunk ol­
dalán volt, másrészről ilyen bizalmi természetű 
ügyeknél a saját magunk által választott fejünk 
koronáját cserben hagyni nem szabad s nem is 
lehet a belső egyenetlenség és tartozó reveren- 
tia-hiány gyanúja nélkül. Tisza István grófra 
nézve a leszavaz tatás a maga egyszerű jelent- 
ményén nem emelkedhetett volna felül s ő azt 
bizonyára nem fogta s nem is foghatta volna fel 
tragikusan, ellenben fögondnokunknak a lesza- 
vaztatást a saját kerületjebeliek részéről minősí­
teni kellett. .

Megvagyok győződve róla. hogy a leszava­
zok jóhiszemüleg jártak el, a maguk állásfoglalá­
sának alapját képező tárgyilagos igazságról mo­
mentán meg voltak győződve s nem mérlegel­
ték a személyi kihatás honierejét.

Ezt a jóhiszeműséget kellett bebizonyítani, 
hogy elháríttassék a kerületünket fenyegető ve­
szély. melynek sötét fellegei fögondnokunk le­
mondási szándékában előre vetették sötét árnyé­
kukat. Csak akkor láttuk, éreztük, és ismertük 
mev igazán a Degenfeld József gróf közéleti 
nagyságának, egyéni kiválóságának értékét, a 
mikor az elvesztés gondolatának hátterében meg­
jelentek azok az örvények, melyekbe egyházunk 
hajója az ö hatalmas, bölcs kormányzó keze 
nélkül feltétlenül zuhan. Saját magunk önérze­
tét s a jövő fejlődés üdvös irányának biztosíté­
kát jólesöen erősíti az a tapasztalás, hogy az 
elvesztés veszélyének elöérzete az egyházmegyék 
vezető embereit elementáris erővel tömörítette 
abban az elhatározásban, hogy a félreértést fel­
derítve. kimagyarázva és eloszlatva, a bizalom­
nak együttes és lelkesült nyilvánításával meg­
tartsuk az erős kormányzót, a bölcs vezért.

Ez történt István király napján, mely nap 
ennélfogva reánk nézve is nyer örvendetes és 
kegyeleten egyházi vonatkozást. Az esperesek és 
egyházmegyei gondnokok által aláirott felvilágo­
sító, bizalmi és kérő nyilatkozatot ezen a napon 
adta át az egyházmegyei elnökségek képviselete, 
melyet Dávidházy János esperes vezetett a fő­
gondnok elé, hogy szavakban is ismételje azt, a 
mit a bizalmi nyilatkozat írásban beszél. A biza­
lom fényes és lelkesült megnyilatkozása, a tisz­
telet és szeretetteljes marasztó kérés hangjai 
után, az egyházunkra különben elkövetkező vé­
szes megrázkódásért és romlásért a felelősséget 
fögondnokunk egyházát féltő és szerető lelke 
nem vállalhatta el s igy engedve a kérésnek 
kijelentette, hogy marad.

fJ ‘
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Ezzel a fögondnok válság a statusquo alap­
ján rendeztetett s a helyzet tisztulása megindult, 
melynek munkájából kinek lemondással, kinek 
kitartó küzdelemmel, kinek érvényesüléssel, de 
mindenkinek egyházunk iránti szeretettel kell 
kivenni a részét. Ebben vezérünk, tanítónk, pél­
dányképünk lehet Degenfeld József gróf a ma­
gyar kálvinista Sión gránit oszlopa.

A helyzet tisztulása akkor fogja elérni egy­
házkerületünkre nézve áldást árasztó fokát, ha a 
közgyűlésen egy kompakt irányzó többség kiala­
kul, melynek tagjai nem szolgailag, hanem elő­
zetes felvilágosítás utján nyert határozott ön­
tudattal, a vezérrel kölcsönös szeretet, becsülés, 
felvilágosítás és kapacitálhatás viszonyában, meg­
lepetések, rögtönzések és ötletek ellen felvértezve 
haladnak következetesen a nagy cél felé : egy­
házunk kül és beléletét földi istenországgá ala­
kítani.

JDr. Baltazár Dezső.

Az özvegy és fiai.
— A református egyház nagy napjai. —

Jönnek, gyűlnek a magyar ref. egyház fiai. 
Ki Budapestre, ki Sárospatakra és ki (majd szep­
temberben) Böszörménybe.

Tompának, az egykori sárospataki diáknak, 
a tönkrement idegzetű költő-papnak érzékeny 
verse jut eszembe ez alkalomból.

A szegény özvegynek két derék fia volt, 
bus özvegységének istápjai, agg napjainak vi­
gasztalói.

De elvitték az egyiket császár katonájának, 
a másik pedig önként a honvédek közé állott. 
A szegény özvegy asszony támasz nélkül ma­
radt, a két testvér ellenséges táborba került és 
a harc sorja éppen egymással hozta őket szembe. 

„Egy percig szótlanul 
Küzdenek, — és/ akkor mindkettő lováról 
Halálsebbel lehull . . .
És most egymás felé nyúlnak ki kezeik . . .
A halálnak révén egymást megismerik 
Az édes testvérek . . .“

Édes testvérek, egy hazának, egy anyaszent- 
e^yháznak derék hü fiai gyülekeznek most is. 
A tanítók is, a tanárok és a papok is.

És, édes testvérek, egy hazának, egy anya- 
szentegyháznak a fiai küzdenek egymással nyíl­
tan vagy titokban: a tanítók, a tanárok és a 
papik. Mindegyik egymástól félti kenyerét, be- 
folyisát, régebbi jogait, elsőségét, s igy keletkezik 
egy állandó küzdelem és birkózás, mely mind­
nyáj mkat veszedelemmel fenyeget.

Slég égető a kérdés és elég ünnepélyes a

pillanat, hogy ezt a tárgyat tűzzem elmélkedésem 
céljává, hogy miért is kell nekünk egymás ellen 
harcolni ?

Az özvegy fiait nem a belső érzelem, ha­
nem a külső körülmények tették ellenségekké. 
Úgy van-e velünk is? Azt hiszem. Papot, tanárt 
és tanítót a külső kényszer, a közös nyomorú­
ság hajt ellenséges táborba, azután meg a rövid­
látás.

Bár háládatlan dolog, megpróbálom e kettőt 
röviden kifejteni.

Az egyház tanítási kötelezettsége a Megváltó 
szavain és rendelésén alapszik: Elmen vén, tanít­
ványokká tegyetek minden népeket.

Midőn iskolákat, tanintézeteket állítunk és a 
tanítást végezzük, oly szent cselekvényeket telje­
sítünk, mint a szent sákramentomok kiszolgál­
tatása.

Nálunk nincs és nem is lehet külön papi­
rend. de rend azért van: a tanítói rend. csak­
hogy e rend a papit is magában foglalja.

A tanítóság volt a ref. egyházban az első, 
de a Megváltó és az apostolok idejében is és 
ebből származott a fejlődés utján a gyermek- 
tanitóság, az ifjak oktatása és a tulajdonképpeni 
néptanítóság, a ref. papihivatal, mely mind a 
hármat egyesíti.

így ál Iván a dolog, joggal kérdhetjük, hogy 
miért az egyház e hü fiai közt az antagonizmus, 
az érdekellentét, a súrlódások és az ellenséges­
kedés ?

Azért, mert midőn a gyermekek és ifjak 
nevelése általában már szorosan állami feladatot 
képez, mi nálunk ezek az intézmények mind az 
egyházra támaszkodnak és az egyház nem tudja 
őket eltartani.

Nincs azért más mód, minthogy könnyíteni 
kell az egyházak helyzetén és ezeket az intéz­
ményeket önállókká kell tenni. Akár az eddigi 
vagyonnal, akár az eddigi támogatás szükebbre 
vételével külön testületekké kell szervezni őket 
s mint ilyeneknek lehetővé kell tenni, hogy azállam- 
mal megfelelő segélyezés végett szorosabb össze­
köttetésbe léphessenek.

A gondolat az, hogy az iskolák oly roha­
mosan fejlődnek, miszerint azokat az egyház 
többé el nem tarthatja.

A mostani helyzetben ezek az iskolák tehát 
vagy egyenesen az állam kezére kerülnek vagy 
csak nyomorogni fognak.

Ha azonban mostani vagyonukkal önáliósit- 
tatnának s mint tanitóközségek szerveztetnének 
és bevétetnének az egyházi alkotmány sáncai
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közé. akkor meg lenne a mód és lehetőség arra 
nézve, hogy az állammal szemben, ha szinte 
némileg függőbb viszonyba lépnének is: de prot. 
jellegöket fentarthassák és hivatásuknak fokozott 
mértékben eleget tehessenek.

Bármi történjék is, a meggyőződésem az, 
hogy az iskolák a mai helyzetben nem marad­
hatnak. Ha szinte az egyházak és presbitériumok 
nagyobb áldozatra volnának készek és képesek 

tekintetben, a dolog természete lehetetlenné
teszi azt. hogy a középiskolák állandóan a prés 
biteriumok közvetlen hatósága alá helyeztessenek. 
Ha ott maradnak, napirenden lesz egyház és 
iskolák között a súrlódás mint Szatmáron, Vásár­
helyen és mindenütt s a végeredmény az lesz, 
hogy a két ur közül a szorongatott tanárság es 
tanítóság azt az urat választja, a ki ha paran­
csol. fizetni is képes.

De az anyagi oldal elmellözésével is van 
elég ok arra. hogy az iskolák önállósittassanak 
és a presbitériumok fen hatósága alól kivétes­
senek.

Az iskolák kinőnek a presbitériumok szár­
nyai alól. A presbitérium ma egyszerit hatóság, 
melynek semmi természetfeletti miszticizmus nem 
ad tekintélyt. A presbiterek legtöbbször a pártok 
teremtményei és e pártokon kívül nagy egyéni 
sulyok nincsen. Szakképzettségüket tekintve pec lg 
kivéve a lelkészeket iskolai dolgokban egyáltalá­
ban illetéktelenek. De meg az iskolák igazgatása 
és ellátása olyan bonyolódott dolog és olyan nehéz 
feladat, hogy az szakértelmet igényel. Mi módon 
folyhatnának hát be az egyszerű presbiterek az 
iskolák közvetlen kormányzatára, tanügyek el­
bírálására? Őket természetszerűleg csak a hata­
lom és a pénz érdekli s ennek a két szempont­
nak rendelnek alá mindeneket. Még a választás 
egyszerű tényét is alig tudják teljesíteni. A rokon, 
az. a ki kilincselni tud s mindenekfelett a párt­
ember mindig kapósabb lesz nálok. mint az, a 
kit csak jó bizonyítványok ajánlanak.

íme, ez az érem egyik oldala.
A másik oldalon az iskola és tanárok fo­

gyatkozásai állanak s az általános népszerűtlen­
ség. melynek magyarázatát abban találom, hogy 
a/ az iskolai nevelés és tanítás rendszer, melyet 
mi a fejlődöttebb nemzetektől átal vettünk, nem 
felel meg a mi viszonyainknak és szükséglete­
inknek.

Mi egy küzdő nép vagyunk és a vaskor­
ban élünk. Politikailag egy erősebb államfél ha­
talmát nyögjük, bent faji és társadalmi harcain­
kat vívjuk és mindezek tetejébe szegények is 
vagyunk. Nekünk azért egészen más műveltség 
és nevelés kell mint a mi a politikai függet­

lenségre faji és társadalmi egységre jutott s nagy 
vagyont szerzett népeknek szükséges. .

Nekünk a gimnázium, (mert más középis­
kolai képzésről nem lehet nálunk szó) mely az 
élet művészi szempontjainak megértésére és az 
élet élvezésére alkalmas kifinomított lelkeket ne­
vel. még nem való. Nekünk erős harcosok kel­
lenek olyanok mint Amerika első gyarmatosai, 
a kik’ erős lélekkel, erős karokkal keresztül tud­
ják magokat vágni az élet rengetegén s kitudják
vívni a mi őket megilleti. . z)

Jól tudom, hogy erről a fogyatkozásról a 
mi tanféríiaink alig tehetnek. Ha mégis szemre­
hányás éri őket, azért éri, mert tőlük, mint 
az önkormányzattal biró ref. egyház fiaitól el­
várjuk, hogy ne pusztán az állami intézkedések 
merev’külső másolásában keressék a tökéletes­
séget. hanem legyen leikök helyzetünkkel és az 
idő követelményeivel számot vetve uj irányok ki­
tűzéséhez is. „ ,

Úgy de a mi iskoláink még a meglevő rend­
szerben se produkálhatják a lehető legkedvezőbb 
eredményt az anyagi eszközök elégtelensége 
miatt. Nem részletezem hosszasan ezt a körül­
ményt. de mégis rámutatok a ref. iskolák egy' 
veszedelmes betegségéie, a helyettes rendszerre. 
Sehol e visszaélés oly tökéletességre nincs fej­
lődve mint nálunk. Nagy egyházak népiskoláik­
ban a gimnáziumok mindenütt e veszedelmes 
eszközökkel operálnak, mert nem tudják az is­
kolai szükségleteket máskép fedezni. Vásárhely 
csatornázni kénytelen az iskolát s a költséget 
behozza az által, hogy a rendes tanszéket helyet­
tessel tölti be. Karcagon hiányzik egy pár ezer 
korona fedezet és helyettesekre hirdet pályázatot 
s igy tovább.

A tanári testületnek, az iskolának tiltakozni 
kellene e rendszer ellen, csakhogy az a baj, 
hogy ezt nem igen teheti, mert nincs szavának 
megfelelő súlya az egyházban, mely az iskola­
ügyet is kezében tartja s nincsenek rendszerbe 
foglalt jogai, nincs alkotmánya.

Akárhogy forgassuk a dolgot, tény az, hogy 
középiskoláinknak, noha némelyikben több tanár 
és osztály van. mint egyház és lelkész vala­
melyik egyházmegyében nincs annyi jogi 
sem, mint a legkisebb egyházközségnek. Sem a 
képviselet, sem a választás, sem a vagyonkezeBs 
tekintetében. Arról meg szó sincs, hogy a lelkéz 
és a tanár egyenlő joggal bírna.

Csakis ez a körülmény magyarázhatja neg 
azon jelenséget, hogy bár nem mindig és rém 
mindenütt, de helylvel-közzel az egyháztól <s a 
lelkészektől a tanárvilág is idegen és némi hideg­
séget mutat. A jogtalanság azonban itt sem ridok 
s e tekintejbén öntudatos irányváltoztatásra van
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szükség. A tanároknak vallásos erényekre kell 
törekedniük és mindenütt érdeklődni kell az 
egyházi ügyek iránt. Ki kell vivniok az autonó­
miát a magok és az oskola számára, de el kell 
ismerni mindenben a lelkészek vezetöszerepét 
ott, a hol a templom dolgairól van szó.

A tanári testület önként felbuzduló vallásos­
sága, az egyházi életben való élénk részt vétele 
és érzéke sokat fog a jelen helyzet bajain javí­
tani. Orvoslást azonban itt is csak a jövő ád, 
mely az egyenlő képesítést, illetve a papi és lel­
kész! karnak együtt való képzését ismét lehetővé 
tenni. Ezt fogjuk elérni a prot. egyetemmel, 
melyre éppen a tanárságnak kell törekednie első 
sorban, s melyért reméljük, hogy esik egy-két 
szó ott Patakon is. Az egyetem sok sebre, sok 
bajra gyógyító balzsamot ad. A teljes javulást 
azonban az iskoláknak iskolaközségekké, a kö­
zépiskoláknak egyházmegyékké való szervezése 
és önállósítása lógja meghozni. Vagy más ehez 
hasonló és ennek megfelelő reform, mely lehe­
tővé teszi azt, hogy az iskolák az egyházak 
erejét el ne szívják, és eszközli azt, hogy az 
iskolák magok is önkormányzathoz jussanak s 
a tanítók, lelkészek, tanárok egymás útját ne 
keresztezzék s mind a hárman külön szervez­
kedjenek s a közöttük most kikerülhetetlen súr­
lódások megszűnjenek.

Ez az én hitem és meggyőződésem.. Ez 
eszmék felvetésével üdvözlöm a Budapestre, 
Sárospatakra és majd Böszörménybe igyekező 
tanítókat, tanárokat és lelkészeket. Ide is, 
oda is a magyarság legjobb, legderekabb fiai 
gyűlnek. Vájjon eszökbe jut-é. hogy egy és 
ugyanazon szent hivatalnak a letéteményesei, 
egy édes anyának gyermekei ? Vájjon mielőtt 
nehéz küzdelemre kiszállanának megismerik-é, 
hogy egymásnak édes testvérei ?

Dr. Ferenczy Gyula.

Falusi levelek.
íi.

Ezelőtt pár évtizeddel majdnem kétségbe estünk afelett, 
hogy tanító képezdéinkben a tanulók száma szükséglet 
50%-kát sem volt képes kielégíteni, mig az állami 
képezdék népesedése folyton emelkedőben volt. Féltet­
tük egyházunk érdekét sa protestáns szellem háttérbe 
szorítását aggodalommal láttuk, annyival inkább mert 
saját képezdéinkből kikerült tanítónőink egy része is 
mihelyt az életbe kilépett, az állami iskolákba való 
alkalmaztatás után csengett, s e miatt még az egyház 
szolgálatában levőknél is alább szállott az egyházias 
szellem, melyre pedig épen tanítóinknál lagnagyobb 
sújt kell fektetnünk.

Nem mondom, hogy ez a vallásunk iránti közöny

általánosan megszűnt, de mindenesetre alább szállott, 
bizonyítja azon jelenség, hogy évről évre többen keresik 
tel tanitóképezdéinket, annyira, hogy már ma is alig 
szorulnak felekezeti iskoláink állami képezdékben tanult 
tanítókra.

Azonban mig ezen jelzett számbeli emelkedés 
biztatólag hat jövőnkre, nem lehet figyelmen kívül hagy­
nunk a tanítóképzésnek oly hiányait, melyek a gyakorlati 
életben mutatják fel a kedvezőtlen eredményeket. Ha 
kepezdénk évi értesítőit vizsgáljuk, s a szellemi haladás 
mértékét figyelembe vesszük, nagyon feltűnő előttünk 
hogy mily kevesen tanulnak kitűnő és jeles eredménnyel. 
A gyenge tehetségek, vagy szorgalom nélküliek menedék- 
helye-é a tanitó-képezde, vagy a tanárok tulszigoru 
itéíkezése-é az oka a tanulási minőség alantos fokának ? 
Meglehet hogy mindenik oknak van bizonyos része 
benne, de legfőbb oknak mégis azt tartom hogy a 
tanítói pályára lépőnek nincs meg a kellő előképzettségük. 
Hiszen a gimnázium 4-ik osztályából bocsáttatnak már 
a képezdv < nfolyamra, a mikor még gyermeki ésszel 
bírnak .- .i munkálkodás! terök társadalmi fontosságát 
felfogni sem képesek. Hát azokról mit mondjak, 
a kik épen az úgynevezett felsőbb népiskolák három 
osztályának elvégzése után jogosítva vannak a tanítói 
képezdébe lépni. A legnagyobb szorgalom és erőfeszítés 
sem képes azoknál az alap hiányát pótolni, bármily 
igyekezettel tanulják is meg az egyes tantárgyakat, 
bármily kedvező sikerrel nyerjék is el a tanítói oklevelet 
18—19 éves korokban, künn az életben és gyakorlatban 
minden ténykedéseikből kiérzik az alapismeretek­
nek az előképzettségnek hiányossága.

Ezen bajnak orvoslását úgy gondolnám eszközöl- 
hetőnek. ha a tanítói képezdébe csak a gimnázium 
(i-ik osztályú, vagy ennek megfelelő más iskolai képzet­
séggel bíró tanulók vétetnének fel, igy elérhetnök azt 
hogy a tanítói pályára lépő több alapismeretekkel bírna 
s midőn 20—21 éves korában megszerezné a tanítói 
oklevelet, nagyobb szellemi érettséggel, hivatalának 
átgondoltabb tudatával lépne ki oly nagy jelmöségü 
tanítási és nevelési munkaterére.

Eddig kötönösen azon okból kellett megkönnyíteni 
a tanítói pályára lépést, mert oly kevés javadalmazásu 
és terhes hivatalra bizony kevesen vállalkoztak, de most 
már áthatotta a társadalomnak minden rétegét azon 
meggyőződés, hogy az emberi haladásnak úgy anyagi 
mint szellemi értelemben legbiztosabb tényezője az 
iskolai nevelés és tanítás, azért kik e munkát lelkiis­
meretesen odaadólag és kellő hivatással végzik, nagyon 
méltók arra hogy tisztességes dijjázásban részesüljenek 
s jövőjük anyagilag biztosítva legyen. Ennek beismerése 
idézte elő az állami támogatást a felekezeti áldozat- 
készséget s annak folytán a tanítói javadalmazás emel­
kedését a kifáradt munkásnak nyugdíjazását. Igaz hogy 
még e téren sok kivánni való van. de a kezdet nehéz­
ségei le vannak küzdve, a haladás évről évre emelkedik 
s igy remélhető hogy a közel jövőban a felekezeti taní­
tóknak sem lesz okuk a panaszolkodásra.

Templomi istenitiszteleteinkben ma már az orgo- 
názás annyira tért foglalt, hogy egyházainknak majdnem 
felében a tanítóság orgonistasággal van összekötve, ezért 
aztán az orgonázás tanulása a képezdékben kötelezővé 
tétetett. Zenei érzéke nem mindenkinek van kifejlődve, 
azért nem kell csodálkoznunk rajta ha ritka a jó or­
gonista, a gyakorlat azonban sokaknál meghozza a szü k- 
séges képességet. Van mégis az orgonázás tanításának 
egy nagy hiánya; az. hogy a leendő orgonisták nem 
ismerik eléggé az orgona szerkezetét, annak egyes v é-
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szeit. mekhánikáját. s ha egy billentyű fennakad, vagy 
egv sip hamis hangot ad, nem tudnak rajta segíteni, 
urgonamüves pedig közel nincs, és vagy hallgat az or­
gona. vagy hamis hangok vegyületével sérti a hallgatókat. 
Ennél fogva múlhatatlanul szükségesnek tartom a leendő 
orgonistánál, hogy az orgona szerkezetét alaposan is­
merje. annak minden egyes részéit képes legyen szét­
bontani és összerakni, sehol jobb alkalom ennek meg­
tanulására nines mint épen Debrecenben, hol közel lakik 
a főiskolához az orgonamüves a kinél a 4-ed éves 
növendékek heti egy órán tanulmányozhatnák az orgona 
részeit, azok összetételét, sőt annak hangolását is. 
1 crV könnyen segíthetnének az orgona kissebb bajain, 
s nem kellene drága pénzért mindjárt orgonamüveshez 
íolyamodniok.

«S#

T A N tí G Y.
Az iijuM) irásolvaaás-tanitási törekvések.

(Folyt, és vége.)

Az u j iránv már Európában is jelentkezik, hogy né- 
nieiy szász iskolában a beszéd és értelem gyakorlato­
kat "nem a beszéd és a papír szemlélet, hanem a kézi 
foglalkoztatás alapjain tanítják. Nálunk is vannak a ter­
mészetes iránynak úttörői. Guttenberg Pál. a kézi munka 
oktatás mestere ilyen elveket hangoztat.

Ezen uj oktatási irány vázolására azért tértem ki. 
mert az irásolvasás-tanitási törekvések a különféle uj 
módszerek keletkezése csak ennek az alapján érthető. 
Levegőben van már hogy érzékeltetni, szemléltetni kell 
mindent. Már pedig az új módszereknek közös alapját 
lehet megállapítani: mindenik érzékeltetni, szemléltetni 
akar.

Tudjuk, hogy a hangok képének a betűknek az 
emlékezetbe vésése jó részben gépies működés. Ámde 
a hangok képié és a hang közti összekötetést a gyér 
rnek nehezen találja meg. Szükség volna valamely köz­
vetítő képzetre, a mely a gyermek mozgása vagy cse­
lekvése legyen, hogy ahhoz kösse a gyermek úgy a 
hangot, mint annak a képét, a betűt. Az újabb olva­
sás-tanítási módszerek közös lélektani alappal bírnak, a 
hangokat és a hangok képét a betűt mindenik . termé­
szeti hangokhoz, szemléleti tárgyakhoz, cselekvésekhez, 
kézmozdulatokhoz köti, vagy más jelekhez kapcsolja, 
s a végeredmény az. hogy a gyermekek ezen úgyneve­
zett közvetítő képzetek ségitségével könnyen emlékeze­
tükbe vésik, s a mifölött állandósítják. Ha a tudat {ele­
veníti a közvetítő képzetet, az eszme társítás törvénye 
szerint felelevenedik a hang és annak képe a betű is. 
Ezen alapul a fonomimikai módszer.

Az idegen ajkú gyermekeknek még nehezebb a 
magyar irás olvasás megtanítása, mivel az idegen ajkú 
gyermeknek nemcsak hangképeket kell felismerniük, ha­
nem a hangképpekel együtt a szók által jelzett fogal­
mát is emlékezetbe kell vésniük. Olyan irásolvasás-tani­
tási mód szükséges tehát ezek számára, a mely az 
irásolvasás-tanitás mellett a magyar nyelvnek, mint élő­
nyelvnek a tanítását is elősegíti. Brunovszky pl. ma- 
gyarnvelv gyakorlójában, melyet vegyes ajkú iskolák szá­
mára irt. abból az elvöl indul ki. hogy az idegen ajkú

gyermek előtt ismeretlen fogalmakat szemlélteti kell, s 
igy a fogalomnak hangok képe által jelzett ábrázolást a 
gyermek magának a tárgynak vagy ténynek, vagy cse­
lekvésnek a képével együtt szemlélje. Ezért a tárgyakat 
vagy élőlényeket, vagy bizonyos cselekvéseket ábrázoló 
képek alá megfelelő magyar szöveget nyomatott. A ta­
nítási eljárás abban áll, hogy a kép alatt levő magyar 
szöveget beszélgetés tárgyává teszi s igy gyarapítja a 
gyermek szókincsét. A nyelvnek ilyen módon való taní­
tása nem nyelvtani, hanem szemléleti tanítás. Valamely 
nyelvet beszélő képességig elsajátítani nem is lehet más­
képen, a nyelvtan tanulása az élő nyelv elsajátítására 
sohasem vezet. Brunovszky ábécéje alapján a szemlél­
tetés állandó, mert minden képhez fiiz 4—5 más mon­
datot. ezek mindnyájan a képein szemlélhető tárgyak­
kal vannak összekötetésben.

Nagy érdeklődés tárgya a Dr. Gööz József űrás- 
olvasás-tanitási módszere is. A vallás és közoktatásügyi 
minszter elrendelte, hgy Dr. Gööz Józef módszerét min­
den állami tnitóképzöintézetben a módszertan tanára 
ismertesse meg. Nem akarok ezen módszer részletesebb 
ismertetésébe bocsátkozni, csak egyik főelvét emelem 
ki : ö is a szemlélet segélyével akar tanítani. A nyelv 
hangjait természeti hangokkal hozza összeköttetésbe, a 
hangok képének a betűknek szemléltetésére pedig ter­
mészeti tárgyakat rajzol ábácéjében. A természeti tár­
gyak a betű alakját szemléltetik pl. a gyertya, zsák stb. 
az i betűt. Egyes betüalakoknak az emlékezetbe vésése 
15 20 olyan alakot rajzolt ábécéjébe, a melyek az il­
lető betűhöz hasonló alakot mutatnak.

A betürészeknek bizonyos természeti tárgyakhoz 
való hasonlítása nem uj. Minden tanító élt ilyen féle 
hasonlattal eddig is. hogy ha pl. a kis t. betűt áthúztuk 
akkor nyakravalót kap, vagy nyomtatott r betűnek felül 
levő kis pontja a kutya füléhez hasonlít. Bárány és 
Munkácsi is hasonlítottak egyes betürészeket horoghoz 
vagy szigonyhoz stb. Közismeretes, hogy Forgó bácsi 
meg egész betűknek egyes természeti alakhoz való ha­
sonlítását irkáival általánosan elterjesztette. Dr Gööz 
József ábécéjének azonban a betű alakok megismerte­
tésénél nagy tévedése az, hogy ugyanezen betüalakot 
15 20 különféle tárgyhoz köti, mi azon lélektani kép­
telenségre vezet, hogy egy fogalomnak a megjegyzése 
15—20 közvetítő képzet segítségével történik. A sok 
közvetítő képzet nem segíti elő a betű képének és a hang­
nak a megjegyzését, mert a sok alak szemlélésénél a 
gyermek nem szemléli a lényeget, tudni!ílc a betű alak­
hoz való hasonlóságot, vagylia szemléli is, minden be­
tűre annyi alakot emlékezetben nem tarthat. Megesik, 
hogy emlékezik több alakra is, de ez a körülmény még 
nem bizonyítja azt, hogy a gyermek tényleg könnyeb­
ben emlékezetébe véste a betű alakját és a neki meg­
felelő hangot.

A jelek, hangutánzó cselekvések és azok stilizált 
képeinek az olvasás-tanításra való felhasználása Gros- 
zelin Ágost tanulmánya. Ezeket nálunk először legna­
gyobb sikerrel Tomcsányiné Cukrász Róza használta, 
de mások is alkalmazták. A fonomimikai módszer kiin­
dulás pontul az emberi nyelv fejlődésének történetét 
veszi. Az emberi beszéd nem úgy keletkezett, hogy az 
emberek bizonyos szavak jelentésében megegyeztek 
volna, s azokat egyformán alkalmazták, hanem hang­
utánzásból indult ki. A tudósok ma is vitatkoznak ngyan 
a felett, hogy az emberi nyelv physis, vagy természeti 
fejlődés, vagy pedig thesis, vagyis kölcsönös megállapo­
dás alapján jött létre. Ma már azonban tekintélyesebb 
rész állítja, hogy az emberi nyelv physis alapján kelet­
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kezett. Hangutánzó szavak minden nyelvben is 
vannak.

A fonomimikai módszer szerinti olvasás-tanításnak 
tehát főeleme a nyelv fejlődésének kiindulási pontját ké­
pező hangutánzó szavak felhasználása. Ezek a szavak 
alkalmasok arra, hogy a gyermek, bár beszélni már tud, 
az olvasás-tanításával kapcsolatban a hangokat ne ugv 
tekintse mindjárt, mint az ö beszédének alkotó részét, 
hanem a tiszta természeti hangokat tekintse először 
mint különállókat és azokból rakja össze a szókat. így 
lehet a hangokból a szókat szemléletileg összeállítani, s 
igy lehet azt is szemléltetni, hogy a hangok képéből, az 
írott betűkből mint alakul az írott szó.

Az olvasás-tanításánál nem könnyű feladat a gyer­
mekekkel megtanítani a hangoknak szavakká való össze­
foglalását. A fonomimikai módszernél bizonyos mozdu­
latokkal lévén összekötve minden hang, a ’ mozdulatok 
összekötése szemlélteti a hangok összekötését.

Halvány kapcsolat mutatható ki a mai irás-tanitás 
és az ember írása közt. A képírás mint neve is mu­
tatja arra való volt az ős embernél, hogv a kép kife­
jezte azt a gondolatot, a mit le akart irni. Némely be­
tűknél az egyes betűk tanításával kapcsolatban elmon­
dott mesék -alapján lehet ugv feltüntetni a gyermek 
eiőtt d betű tanítását, hogy a mesében tárgvak sze­
mély vagy tárgyképét rajzoljuk le. Ha pl. az' r hang 
felső pontját a kis kutya füléhez hasonlítjuk, akkor a 
betűírása képírás féle.

A Dr. Gööz József irásolvasás-tanitási módszeré­
nél nehezen találjuk meg a íőelvet, liven formán a 
főbb elveink rövid méltatásával próbálom az ö módsze­
réről alkotott nézetemet jelezni. A hatéves magyar 
gyermek szókincséről és annak céljáról elmondott elvei 
szép alapgondolatból indulnak ki, de a gyakorlatban 
azt hiszem nem lenne olyan nagyjelentősége, mint a 
milyet ő tulajdonit neki. A hat éves gyermek szókincsét 
egy levélen összeállítja. Ezt az összeállítást végig ol­
vasva, lehetetlenség hogy bárki is ne kételkedjék abban, 
hogy az a valóságnak megfelel. Ha a hat éves gyer­
mek szókincséről beszélünk, akkor olyan szavakat sza­
bad csak a gyermek szókincséül tekinteni, a melyek a 
hat éves gyermek közül a legtöbbnél meg van. Nem 
tudom elképzelni, hogy- az ott felsorolt szavak még in­
telligensebb szülék gyermekeinél is a legtöbbnek birto­
kában volna. De a szókincs vidékenként változik. A 
lakosok foglalkozása, a földrajzi, ipari, kereskedelmi, 
vallási, nemzetiségi viszonyok, a szülék átlagos értelmi 
czinvonala stb. szerint nagyon változik. Mondhatjuk, 
hogy minden tanító a saját megfigyelése alapján éve­
ken át szerzett tapasztalat alapjain állapíthatja meg a 
tanítványai szókincsét, a mely azonban szintén változó, 
mert az iskolába lépő gyermekek értelmi színvonala s 
igy szókincse és ismeretköre is pár évtized alatt a 
körülmények változása, a művelődés emelkedése vagy 
hanyatlása folytán megváltozhatik. Azonban nagyon he­
lyes elv, hogy Dr. Gööz József az olvasás-tanításnál a 
gyermek szókincsének figyelembe vételét ajánlja.

Nagy súlyt fektett a Gööz József azon elvére, 
hogy a gyermekhez gyermek nyelven kell szólani és já­
tékos gyermeket játékosan kell tanítani. Az bizonyos, 
hogy a játékos gyermekkel, mindjárt is iskolába lépése 
után a komoly munkát nem lehet komoly alakban kez­
deni, először minden foglalkozás játékos. Ámde az is­
kolának nem lehet célja a játékosságnak előtérbe he­
lyezése és annak célul való kitűzése. Az iskolában a 
jékosság már csak eszköz a komoly munka megkönnyí­
tésére, de csak addig, a mig szükséges. Még azt is te­

kintetbe kell venni, hogy e játékos tanításhoz az is 
szükséges, hogy a tanító maga játékos legyen, Már pe­
dig a való tényt vévén alapul, még azt is lehet tapasz­
talni, hogy a fonomimikai módszerbe vegyülő játékos 
elemet is soknak tartják némelyek, s vannak, kik elis­
merik ugyan a módszer helyességét, de a játékosság nem 
minden tanító egyéniségéhez illik, s igy többen ezért 
nem alkalmazzák.

A külön betűtípusra és különösen a betűknek nyom­
tatott alakból való át vedlésére megjegyzem, hogy fe­
lesleges egy betű alaknak 10—15 változaton át'való 
szemléltetése. A gyermek figyelmét kimeríti az egyes 
alakok közti csekély különbség megfigyelése, s a hosszú 
szemlélet közben elveszti szemelöl a főcélt a monda­
tott és Írott betű alakok közti külömbség megállapítását. 
Sokkal tisztább munkát végzünk, ha a nyomtatott alak­
ból az írott alakot a gyermekek ellőtt egyalakon állít­
juk elő.

A gyermek kedélvképzéséröl és az erre szánt gyer­
meklapokról elmondott nézetei nagyon he.> k és a 
gyermek dalai nagy értékkel bírnak. A játi iajzolás 
és kézügyességi oktatás fejtegése helyes. Sikerült esz­
méje az is, hogy az irásolvasás-tanitással szoros kapcso­
latba hozza a beszéd és értelem gyakorlat anyagát. 
Szóval Dr. Gööz József módszerében is s oly helyes 
elv van, melyeket külön-külön minden tanító sikerrel 
alkalmazhat.

Több irásolvasás-tanitási módszer keletkezett eze­
ken kívül is. Ezekből én főnyereségnek azt tartom, hogy 
a szemléltetés elvét ott is alkalmazzuk, a hol eddig 
nem is gondoltunk rá. A régi betűző módszerrel is meg­
lehetett tanítani az olvasást, de hogy a módszer töké­
letesítése nagy jelentőségű, csak két tényre mutatok rá. 
A tökéletes módszer egy részről megkönnyíti úgy a ta­
nuló. mint a tanító munkáját, más részről a gyengébb 
tanulókat képesíti arra, hogy többre haladjanak, mint a 
mennyire rossz módszer mellett haladtak.

A fonomimikai módszer szerint készült ábécéknek 
is vannak még fogyatkozásaik, de ez már kevés jelen­
tőséggel bir. Egy tanító sincs semmiféle vezérkönyvhöz 
kötve, a ki célszerűbb módon tud részletkérdéseket meg­
oldani. egészen bátran megteheti, s meg is teszi.

A fonomimikai módszer ellen felmerült azon érv­
nek szánt kifogás, hogy idegen találmány, tehát ne kap­
junk rajta. Fedezzen fel valami eredetit a magyar szel­
lem, s azt kell általánossá tenni. Az ilyen kizárólag az 
álhazafiasságra hatni akaró állítást egy higadt gondol­
kozása tanférfiu sem fogadhatja el érvnek. A paedagó- 
giai és didaktikai elvek nemzetközi kincset képeznek 
melynek anyagához a magyar szellem is hozzájárult, 
épen ezért a mi célszerű, fogadjuk be s igyekezzünk 
azt nemzeti szellemünkhöz alkalmazni.

PaedagoffHs.

IRODALOM.
Szegedi Kis István élete.

Irta Skurírza Máté latinul 1582-ben, magyarra for­
dította Faragó Bálint a mezőtúri ev. ref. főgvimn. igaz­
gató tanára. Mezőtúr. 1906. 8 r. 68 1. Melléklettel 
Skarieza külföldi útja Európában térképen : rajzolta 
Derzsi Ödön ref. főgymn. tanár. Szegedi arcképével.
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A tudós magyar reformátor születésének három 
százados évfordulóját a múlt évben ünnepelte Mezőtúr 
a debreceniek részvételével azon vidéken, melynek vilá­
gító elméje volt Ü. Régi óhaj, hogySzegedi elete. melyet 
az o leghívebb tanítványa, gondozója, segítő tarsa es 
utóda a költői lelkű szinte tudós Skancza egykorúkig 
megírt, miénk is legyen. A külföldi irodalom mar a 
16-ik században négy kiadásban olvashatta azt. de a 
„uvn-ur még csak 300 év után most jutott a szeren­
cséhez, hogy saját nyelvén élvezze s végig kísérje a 
nagy hitujitó verejtékes pályáját es szemlelje hazunk 
akkori zavaros állapotát. Az érdem ezért a mezőtúri 
.rvimnasium igazgatóját illeti, aki sikerült jo fordításban 
megajándékozta a híveket nem kis munkát igénylő buz­
galmával. A magyar prot. történelem s az utókor köszö­
netére méltó ezért.

E mii nemcsak Szegedi élet zaklatásait, munkál­
kodását és sikereit tárja élőnk a születéstől halaiig 
11:,(ló—1571). hanem a hazai hitjavitás korrajza is, es 
sok egvházi tanító, lelkész és iskola neveit örökíti meg: 
sut részben magának Skaricának is dolgait, fejlődését, 

európai nagy emberekkel érintkezéseit s néhány köl­
tői sorait magába foglalja. A vers oly eleven, oly ér­
dek keltő, hogv az olvasót a századok előtti kor szem­
lélőjévé teszi, néhol az érző szívből a meghatottságot 
kelti fel s a szemek könyjében érzékelteti (39 4-. 11.,
Felelevülnek a reformatio korabeli első iskoláink (Lippa, 
Temesvár, Tolna, Pest stb.) melyek azután elpusztultak 
s legalább fejfáikat megmentették. Láttatja, hogy a ze- 
nőtudomány nyilvános tanítását Szegedi kezdette ha- 
zatikban, melynek hiánya ma úgy is érezhető, képez- 
dcinket kivéve. A lelkészi könyvtárról az első adatot 
találjuk itt, még ma is jelentős tény bizonyítja, hogy 
100 drb. könyvét mint ragadták el tőle pályája kezde­
ten Fráter György durva katonái, ez nem egy Ízben 
történt (17. es ±i. 1.) Magát Melius Pétert is. a kit 
.egyetlen" (15. 1.) jelzővel illet. Szegedi hozta át a re­
formátus hittani álláspontra. A kettőjük közt viita irato­
kat Skarica őrizte, veszteség hogy azok ránk nem . ma­
radtak. K ál mancséi első működésének is ez életrajz ke­
retében találjuk nyomát, épen Mezőtúron, melynek fo­
gékony népében ö költötte fel az evangyéliom szerete- 
tét. .riagv tisztelettel" fogadta tehát Szegedi oda érke­
zesét loöl-ben. annak iskoláját igazgatta. Es az iskola 
az. mely máig is dicsőségének tartja, hogy a nagy re­
formátor tanárkodon ott, könyvtárában őrzi olajlestetü 
arcképét, a nagy ember emlékét, szellemét firol líra 
adja át ; az ünnepelte hálásan tavaly az évfordulót, az 
az akkori lelkes tanuló sereg száz és száz fogékony 
szive tábláira beírta a hatásokat, a kegyelet szellemi pa- 
rázsat elhelyező általok a szülei házba : ez nagy jelen­
tőségű mozzanat marad! A vezető férfiak, kik közre 
munkáltak tavaly Túron a hála megtestesítésén, nagy- 
gondolatok vivői valónak, s utat mutattak a jövőnek, 
miként becsülje meg régi nagyjait, kiknek fénye rajok 
is fényt vetett. Ha minden egy ház és iskola megemlékez­
nék méltó módon és kellő időben alapítóiról s nagy 
szerzőiről : száz és száz ponton gyulna fel a nép ér­
deklődése. kegyelete, tudata, emléke a megtisztított val­
lás és tudomány hősei iránt. Csak egy emlék tábla fel­
állítása Pécsett. Kaposvárt. Szolnokon, kivált ez utóbbi 
helyen, a hol börtönben fogolykodott és szenvedett Sze­
gedi. a hová zarándokoltak látására, kiszabadítására hí­
vek. tanítványok, ifjak, aggok, fejedelem követjei, Deb­
recen vezéremberei ; a hol női szívben fogant meg a 
szabaditó gondolat sikerre vezetöleg ott az akkori vár­
ban (ha ma nincs meg tehát a helyén, vagy Kórius Pé­

ter révész házában hol prédikált) vagy alkalmas helyen... 
a város, a nép, a hívek, figyelmét keltene melí» 
nyék színhelye volt 1561-ben. Legtöbb helyen azt sem 
tudják, kik voltak ősi lámpásai a sötétség koraba”: "‘e. 
lyeknek köszönheti, hogy ma tisztább légkörben elhet 
vagy mint Szegediről irta Skarica : a durva salaktól 
egyházi bolondságokról, melyek a templom kövezeten 
való mozgásból állottak — megszabadult.

Meg volt még azon korban az egy képén va o 
megbecsülés a lutheránusok és kálvinisták közt kezdő 
reformátorok iránt, a mint illik is. Igazán mondja Ska­
rica 10 1.) Luthert és Melanchtont ,Németország orok 
világoságai "-nak, a túlzó luheránus tírenzet jelző nél­
kül említi (15. 1.) Luther „■szelíden bekövetkezett halaid­
ról" is emlékezik, ezzel a mai nagy forgalomba hozott 
szörnyű csaló meséknek, melyet az ultramontan sajtó 
falánkol elő, egykorulag nem létezését igazolja ez. Más­
felől ki mutatja Kálvin nagyságát is, felkeresi Centben 
maga Réza mutatta meg neki Kálvin jeltelen sírját a 
temetőben, saját kívánságára történt az emlékjel elma­
radása s idézi a pápisták Ítéletét „sokkal nehezebb 
megoldani a Kálvin csomóit, mint a Luthereit, mer 
annak minden meggyőződése kemény, mint a gyémánt 
és az ősök diói". (58. 1.) Skarica tartotta fel Teri fal 
halhatlan két sorát Kálvin Instintutiójarol, melyet ma 
széliére idéznek és becsülnek az Óceán két pai tjan e o 
hittudósok.

(Folvt. köv.)

Balogh Ferencz
hittanár.

KÜLÖNFÉLÉK.

Templom-alapköletétel. Megható ün­
nepélye volt aug. 13-án a szabolcsmegyei Lövő- 
petri ev. ref. egyháznak a hol is a Sesztina Jenő 
ur debreceni lakos és itteni földbirtokos b. e. 
édes apjuk Sesztina Lajos emlékére 
és neje CsaiYak Margit úrnő által 
ajánlott és Tóth István debreceni műépí­
tész által tervezett uj templom és to­
ronyoknak, mely valóban dísze lesz egyházunk­
nak, községünknek, nem csak, hanem az egész 
vidéknek alapköve letételével. Harangzúgás hir­
dette a község lakosainak az ünnepség kezdetét. 
Délután 3 órára jelen is volt a falu apraja-nagyja 
felekezeti különbség nélkül azon a helyen, me­
lyet nemes lelkű és fenkölt gondolkozást! földes­
urunk adományozott az egyháznak és a hol a 
templom alapárkai megásattak. Az ünnepély a 
helybeli tanító által vezetett s e célra szerkesztett 
gyönyörű szép énekkel kezdődött, melyet a gyü­
lekezet meghatóan énekelt. Azután a lelkész lé­
pett az emelvényre és a gyülekezethez a velők 
megoszlásáig, a szivek mélyéig ható tartalmas 
szép beszédet mondott, melyben buzdítva hall­
gatóit, hálára hívta fel őket a fejedelmi ajándé­
kozó iránt, mely után megható érzéssel, szive
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lelke teljességéből jövő imában kérte az áldást 
az építendő uj templomra, az adományozó föld- 
birtokosra, kedves szeretett nejére, a tervezőre, 
a munkásokra, az anyaszentegyházra, a gyüleke­
zetre, az egész községre. Ima után az alapkő 
helyeztetett el az alapárokba, melyet Nagy Ta­
más ur földbirtokos, mint községünk igen tisz­
teletre méltó tagja, egyházunk rendíthetetlen osz­
lopa, községünk főbírája helyezett rendeltetési 
helyére az Atyának a Fiúnak és a Szent Lélek 
Istennek nevében Ámen. Legyen áldott azaz 
elme, kinél megfogamzott ez az eszme! Áldja 
meg őt az Ur és kedves családjával együtt él­
tesse a jó Isten, hogy nagyon sokáig szemlél­
hessék Isten dicsőségére építendő templomunkat 
Ez a templom századokon át hirdesse az ö 
emléküket.

_ Adomány. A dr. Erdős József-alapítványra
utólagosan Gulya György kunágotai lelkész 4 koronát, 
Bélteky Lajos szoboszlói lelkész 20 koronát küldött. 
Mindkét küldemény az első alkalommal befizetett alap­
hoz csatoltatik. Debrecen, 1906. aug. 21. Kollégiumi 
pénztári hivatal.

— Polgári iskola Mátészalkait. Ebben 
a derék szatmármegyei városban, mely a villa­
mos világítást az elsők között alkalmazta, pol­
gári iskola létesült. A uj polgáriiskola igazgatójául 
a vallás és közöld, ügyi miniszter Deine Károly 
kassai polgáriiskolai tanárt nevezte ki. Itt em­
lítjük meg a szatmár-mátészalkai vasul tervét is, 
mely Csenger, Ököritó, Kocsord. Gyűrtelek meg 
annyi tősgyökeres magyar kálvinista községe 
érintésével terveztetik. Ez a vasút kedvező stá­
diumba jutott és nem sokára megvalósul. Á leg­
főbb ideje. t ...

— Egyetemi-alapítvány. Minden külön értesítés 
nélkül, két postai utalványon a nagyecsedi egyház egye­
temi alapítványképen 2000 azaz kétezer koronát küldött 
be aug. 22-én a kollégiumi pénztárhoz. Az alapítvány 
nemcsak azért jön meglepetésszámba, mert várat ami 
jött, hanem azért is, mert sok más, az ecsedmel kü­
lönben erőteljesebb egyház távolról sem hozott ekkora 
áldozatot az egyetem céljaira. A szűkkeblű egyház mz 
ségek képviseletében hallottunk ugyan már néhány nagy 
hangú dikciót az áldozatkészségről, arról a meleg ér­
deklődésről, mellyel különben az egyetem iránt viseltetni 
elég kegyesek. De méltóztassanak elhinni, hogy a na^\ 
ecsedi egyház cselekedte sokkal többet ér es sokkal 
közelebb viszi a megvalósulás fele az egyetemet, min 
akárhány ezer frázis. . . •

_Xjj tanárok. Debrecenbe a főgimnázi­
umba helyettes tanárul Nagy Jenő végzett ta­
nárjelölt hivatott meg. Csépié Andor volt Eötvös 
kollégiumi növendék, a múlt iskolai évben deb­
receni h. tanár és könyvtári tiszt egyelőre ugyan 
csak helyettesi tanszékre Pápára kapott meg i- 
vást. Az aszódi főgimnáziumnál megüresedett 
latin magyar tanszékre pedig dr. Osvath Gedeon 
szatmári kartársunk jeles képzettségű fia válasz­
tatott.

— Még egy adomány. A kispalád! ref. egyház- 
község presbytériuma 87—1906 sz. a. hozott határoza­
tában arra kötelezte magát, hogy 1906. éven kezdett 
10 éven át évi 10 koronát, tehát összesen 1(X) koronát 
adományoz a létesítendő egyetem javára. Ezzel kapcso­
latban a lelkész, Nagy Elek élete tartamára 10 évig 
évi 2 k. évjáradék fizetését Ígérte, az első évi 10, il­
letve 2 korona, összesen 12 korona a főiskolai pénz­
tárhoz aug. 24-én be is érkezett. A nagybányai egyház­
megye lelkesedése nem lohad, hanem emelkedik. Elis­
merésünket fejezzük ki érette úgy az egyes egyház- 
községeknek, mint a fő buzdító férfiúnak, az egyház­
megye lelkes esperessének.

— Vásárhely templomot épit. Ez a ha­
talmas magyar város, melynek presbytériuma a 
nagy egyházak jövőjére oly fontos, külön egy­
házközségekre való feloszlás tervét legelsöbben 
készül megvalósítani, alig építette fel s vette 
használatba uj templomát a Susáni város­
részben uj templomot tervez és templomhelyet 
keres. Az érdekeltek vetekedve teszik meg a hoz­
zájárulási ajánlatokat, de viszont ki is kötik az 
építendő templom helyét. Ez utóbbi már baj, 
mert a templom nem épülhet minden utcasa­
rokra. Ezt kell megérteni az érdekeltek is, a kik­
nek közösen az egyház tanáccsal kell a hely kivá­
lasztását elintézniük. De ha ez a kiválasztás és 
kijelölés megtörtént a különböző érdek töredé­
keknek és frakcióknak mind egyesülniük kell a 
nagy munka kivitelére ; mert igen helyesen 
megiratott: abban a templomban, a melynek 
már a fiel ve felett is összevesznek a hívek nem 
fog lakozni sohasem a szeretet.

—Érdekes felebbezés. Hódmezővásárhe­
lyen öt tanítói és részben tanítónői állásra pá­
lyázat hirdetteteti. Ebben még nem volna sem­
mi különös, hiszen a fizetés elégtelensége miatt 
tanítóink és tanáraink helyváltoztatása már alig 
tartható számon. A hódmezővásárhelyi pályázat­
nál az a feltűnő, hogy még le nem folyt s a 
választás meg sem történt és mégis felszólalás­
sal támadtatott meg. Kovács Mária és Kovács 
Juliánná ref. tanítónők ugyanis azegyháztanacs- 
hoz felszólalást adtak be a miatt, hogy a jelölés­
nél azon a címen, miszerint nővérük a kath. 
hitre áttért s igy az ö hithüségük is kétséges, 
a többi gyengébb pályázókkal szemben nem je­
löltettek, illetve háttérbe szorittattak. Figyelemre 
méltó e felszólalásban, hogy az illetők felekeke- 
zeti tanitónőképzőben szerezték oklevelüket, inig 
versenytársaik a kiknek egyike épen konvertita, 
más felekezetű tanitónőképzőben tanultak. A Ko­
vács nővérek testvére különben kathólikus fér­
fiúhoz ment. nőül és innét az áttérése. Eltekintve 
ettől a körülményről, kiváncsiak lehetünk arra a 
felfogásra, mely a jelölésnél a testvér lépését 
számítja be a másik testvér hátrányára. Ez nem 
helyes és nem jogos. A mellékkörülmények mér-
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legelésének egyedül a választás megejtésénél le­
het helye s nem a jelölésnél, mely ridegen a 
bizonyítványok alapján eszközlendö.

- A megdrágult pályázat. A pályázat minden­
kinek. minden állásra sokba kerül. Egy állásra csak 
egy egyént választanak meg. illetőleg neveznek ki. azon­
ban tizen, buszán, sőt többen is pályáznak. Csak nem 
régen történt, hogy egy vasúti őri állásra ezerhatszáz- 
ütven egyén pályázott. Ez pedig azt jelenti, hogy egy- 
gyel kevesebb erkölcsi bizonyítvány és keresztlevél szerez­
tetett drága áron és 1659 koronás bélyeg dobatott ki 
hiába. Így van ez egyéb állásoknál is. Ha egy tanítói 
állás megürül, az ország minden részéből érkeznek kérvé­
nyek. pedig e mellett egy ember 8—10 állásra is folya­
modik. Drága volt ez a pályázat eddigi is, most azon­
ban meg drágább lett. Aponyi kultuszminiszter rendele­
tet adott ki. melyben kötelességükké teszi a pályázók­
nak. hogy folyamodványukhoz családi értesítőt is csa­
toljanak. Ily módon egyetlen pályázati kérvény 20 30 
koronába kerül. Mert a családi értesítőnek magas az 
ára. Hogy mi szükség van a családi értesítőre, azt nem 
mondja meg a rendelet.

Vásárhelyi hírek. Készülnek a papválasztásra 
< >-z; közgyűlés. Tanárválasztás. Kosztos diákok. Tanitó- 
választás. Ref. ünnep Mátyás halmán. Ki lesz az uj 
pap? A vásárhelyi református egyház presbytériuma 
tanácsülésre gyűlt össze István király napján. A szenve­
délyes felszólalásokkal tarkított tárgyalás során az aláb­
bi fontos kérdésekben hozott határozatot a presbitérium. 
A -iisáni papi állás betöltésére első intézkedésként 
választásra jogosultak névjegyzéke beterjesztetett. A 
jegyzék szerint 7070 választó van. A névjegyzéket a 
zsinati törvények értelmében e hó 26-án a templomi 
szószékről bemutatják, azután 10 napi közszemlére az 
egyházi tanácsteremben kiteszik, hogy a hívek megszem­
lélhessék s felszólamlásaikat megtehessék. Esperes érte­
sítette az egyházat, hogy az egyházmegye őszi köz­
gyűlésé \ ásarhelyen szept. 11-én és a következő napo­
son fog megtartatni. E gyűlésre az egyház képviseletében 
a főgondnokot, továbbá Zeheri Lajos, dr. Szomor De­
zső. Muesi Bálint és Kóti Fái presbvtereket küldte ki 
az egyháztanács. Az egyház ügyésze előterjesztette a 
Darabos Lajos és Szabó Imre fegyelmi ügyében kelet­
kezett egyházmegyei vizsgálóbizottsági határozatokat ; 
e határozatok szerint a fegyelmi eljárást képező okok 
hiánya miatt a vizsgálatot beszünteti, sőt Szabó Imre 
felebbezésere kimondotta a vizsgáló bizottság, hogv a 
tanító, ha egyháza ellen nem agitál, a hírlap szerkesz­
téstől el nem tiltható. Beterjesztetett az uj-templomi ál­
landó káplán fizetéses levele, amely szerint ez állás évi 
1600 korona díjazással rendszeresittetik. A főgimnázium 
igazgató-tanácsa bejelenti Sükösd Gyula tanár elhalá­
lozását. Az egyháztanács a Sükösd Gyula haláláról 
szoló jelentést részvéttel tudomásul vette' s kimondta, 
hogy helyét pályázat utján, miniszteri jóváhagyás kiké­
rése után, helyettes tanárral tölti be. A kosztos és kvár- 
telvos diákoknak a tanárok házánál tarthatása ügyében 
a kiküldött vegyes bizottság javasolta, hogy továbbra is 
engedje meg az egyháztanács a tanároknak a kosztos 
és kvártélyos diákok tartását azzal a megszorítással 
azonban, hogy az előadó tanár csak oly diákokat tartson, 
a kik nem tanítványai. Az egyháztanács a javaslatot 
nem fogadta el. hanem kimondotta, hogy a tanárok 
csak legközelebbi rokonaik gyermekét fogadhatják kosztra 
és kvártélyra. Az egyház központi épületeinek szenyvi- 
zét levezető csatorna kiépítése 10.500 korona költséggel

elhatároztatott. Az iskolaszék a 80-on felüli növendé­
kek után 2 korona kiutalványozását javasolta, az egy­
háztanács a javaslatot elfogadta. Az egyosztályositás 
ügyében javasolta az iskolaszék, hogy egyelőre az 1. és 
Il-ik osztályok vegyesittéssenek. ez által segítenek azon 
a bajon,' hogy a kisebb növendékek távolabb eső isko­
lába járjanak. A javaslatot az egyháztanács elfogadta. 
Ezután az üresedésben levő tanítói állásokra ejtették 
meg a választást. Titkos szavazás utján megválasztattak : 
Soós Jolán, Cserénvi János, Csókán Pál, Nagy Mária 
és Tárczy Lenke. Itt emlékkezek meg. a mátyáshalmi 
ref. ünnepélyről is, melyet az újváros agilis papja nt. 
Györffv József Bányai Sándor főgimn. vallástanárral, 
Szabó Bálint s. lelkészszel és Sajó Sándor tanítóval 
rendeztek. Az ünnepély aug. hó 12-én minden tekintetben 
fényesen sikerült és az ujtemplom urasztaii készleteinek 
fedezéséére szép összeget hozott be. line csak zörgetni 
csak apostoloskodni kell hát ma is és megnyittatik és 
megadatik. És a hódmezővásárhelyi papok zörgetnek és 

■ .stolkodnak és méltó társuk lesz. a kinek nevét a 
..ilasztás alkalmából : emlegették egyházunk eddig 

különböző állásokban teljes sikerrel működött és min­
den tekintetben érdemes szolgája Tereli Gyula a kül­
földi egyetemeken járt jeles lelkész most iskola igaz­
gató. Akárcsak Jákob hosszú évek alatt Ilii és igaz 
szolgálatával érdemelte ki e közbizalmat Tereh, akinek 
tervezett meghívásával és megválasztásával önönmagá­
nak tesz szolgálatot a szent egyház és a nemes és 
szent presbytérium. Ez a szándék mindenütt helyeslésre 
talál, a tanárok elleni torzsolkodás azonban alapjában 
vegyes érzelmeket kelt. r -/.

- Szoboszló államosítja a népiskolákat. Régóta 
emlegetjük, hogy az iskolai terheket alföldi városaink 
hordozni nem képesek s hogy e miatt fejlődésükben 
is gátolva vannak. Ez az oka. hogy államosítás eszméje 
az alföldön is felmerül. Nem jól van ez így, de mit 
tehetünk, ha nem tudunk rajtok segíteni. Itt az államnak 
kell közbe lépni, de nem úgy. hogy az iskolát kisajá­
títsa és a maga rendelkezése alatti hivatalnokokból iskola 
széket alkotván, az iskola iránti érdeklődést teljesen 
megbénítsa s a nagyközséget az iskolától elriassza. Olyan 
helyeken, a hol az államnak biztosítéka vagyon affelöl 
hogy az iskolák vezetése magyar kézben marad, úgy a 
tanítók választását vagy akárcsak kijelölését, de főképen 
az iskola ügyeinek az intézését mindig az illető közön­
ségre kellene bízni. Ezt az eljárást kell követelni az 
alföldön és Szoboszlón is, melynek államosítási tervei 
kétszores fájdalmat keltenek. A református egyháznak 
pedig intézkedni kell mig nem késő, mert minden vagyoni 
ellenérték nélkül maholnap tanítók és iskola nélkül 
marad. Akár a 48 XX. t.-c. ideforditásával. akár a 
külön tanítói status szervezésével kell megelőzni a bajt 
mig nem késő.

Egyházi értekezlet. A vértesaljai ref. egyház­
megyének alsó- és vaálvidéki köre július 31-én Székes- 
fehérváron tartotta meg ez idei együttes egyházi érte­
kezletét Konez Imre esperes elnöklete alatt. Lévay 
Lajos sárkereszturi lelkész ,A Kálvin-szövetség és a 
szocializmus‘ címen szabad előadást tartott, a mely 
élénk vitát keltett. Mindazáltal végül kimondatott, hogy 
az értekezlet a Kálvin-szövetség megalakulását örömmel 
üdvözli s felhívja a lelkészeket és híveket újszövetségbe 
leendő belépésre ; tagjainak pedig figyelmébe ajánlja a 
szociális irányú tevékenységet, mind az egyházi, mind a 
társadalmi téren, de mindenkor az evangélium szelle­
mében, a keresztyén szeretet és igazságosság lelke által 
vezéreltetve. A stóla-rendezés tárgyában kiküldött bízott-
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ság javaslata alapján a palástdijak egyöntetűen állapít­
tattak meg; azonban csak hivatalváltozás esetében fog 
az uj szabályzat fokozatosan életbe lépni. A Kálvineum 
épület-tervezetét, bár többen önálló épületet szerettek 
volna, elfogadták s az egyházkerületnek is elfogadásra 
ajánlják. A parokhiális könyvtárakról szóló szabály­
rendelet-tervezetet is magáévá tette az értekezlet. A 
lelkészi és tanítói dijlevelekben foglalt naturáléknak 
pénzre változtatását nem, de a dijlevelek egyes tételei­
nek az uj pénz- és mértékrendszer szerint való átala­
kítását szükségesnek találta az értekezlet.

— Lelkészválasztás. A losonci ev. ref. egyház 
13-án tartotta meg a II. lelkészi állás betöltése miatt 
lelkészválasztó közgyűlését. Miként a „Losonci Ujság“- 
ban olvassuk, a választáson egyhangúlag Kájel Endre, 
volt rimaszombati segédlelkész személyében összponto­
sult a losonczi reformátusok bizalma. — A nagyidat 
ev. ref. egyház folyó hó 5-én iíj. Antalfy László kassai 
segédlelkészt meghívás utján egyhangúlag lelkészévé 
választotta.

— Rendkívüli egyházmegyei közgyűlés. A gö-
möri ev. ref. egyházmegye folyó hó 3-án a helybeli 
egyesült protestáns .őgimnázium díszes tornacsarnoká­
ban igen népes rendkívüli közgyűlést tartott Csabay Pál 
balogi lelkész, helyettes-esperes elnöklete mellett. A 
közgyűlés főtárgyát a volt esperes Nagy Pál halálával 
szükségessé vált intézkedések elrendelése képezte. Nagy 
Pál emlékét és halhatatlan érdemeit jegyzőkönyvben 
örökítették meg. Az uj esperesre szóló egyházközségi 
szavazatok folyó hó 26-áig adandók be Csabay Pál 
esperes-helyetteshez, a ki azokat a szavazatfelbontó 
bizottsághoz fogja továbbítani. A bizottság a szavazato­
kat e hó 36-án bontja fel.

— Lelkészbeiktatás. A szentmártonkátai ref. gyü­
lekezet. mint már jeleztük, f. hó 5-én fogadta kebelébe 
uj lelkipásztorát: dr. Székely Józsefet. Az uj pásztort 
Sziládv Áron, halasi lelkész iktatta be hivatalába. Dr. 
Székely József Ján. evang. 31 : 15—17. versei alapján 
tartottá meg beköszönő beszédét, fejtegetvén annak 
szükségességét, hogy a pásztor szeresse mesterét, s lel­
ni irtatva egyszersmind azokat a nehézségeket is. a 
melylyel a Krisztusnak eme szerelése jár. Az egyház- 
község szeretettel üdvözölte uj pásztorát, sőt resztvettek

gyülekezet ürömében a római katholikus

— Áttérések Ausztriában. Az 1905. esztendőben 
áttért az ev. lutheránus egyházba 4022 rkath. és 294 
más felekezetű, összesen 4316 személy; az ev. ref. 
egyházba 458 kath., 81 más felekezetbeli, összesen 539 
kitért a kath. egyházba 760 ev. luth. 295 ev. ref.: más 
egyházba 85 ev. luth., 60 ref. Ebből az összevetés után 
kitűnik, hogy a prot. egyház szaporodása 3654, mely 
számból 3425 r. kath. egyház kárára esik. A más fele­
kezetek alatt egyes szektákat kell értenünk, kik között 
egészen uj tünemény az adventisták. Legerősebbnek lát­
szik a mozgalom Stájerországban, hol a tavalyi 882 
átlépés minden eddigi számot felül inul. 1898 óta Stá­
jerben magában 4416 áttérés történt. Ép ily erős Béc-s- 
ben a mozgalom. Átléptek az elmúlt évben 1280-an, 
336-al többen, mint előző évben. Az eddigi összes át­
térés 8542, úgy Bécs prot. lakossága 64500. A mozga­
lom utolsó 7 évének eredménye a következő. Összes 
áttérés a luth. és ref. egyházba 2899 óta 36433 ezek 
közül a kath. egyházból 6947 s igv áttérések utján a 
lelekszám növekedése 29486, mely számból 27663 a 
hath, egyház vesztesége.

— Olvasóinknak figyelmébe ajánljuk 
az nj és részben már ki is igazított ei ín­
szalagokat és jelezzük, hogy a mi köny­
veink szerint azok igy helyesek. A bekül­
dött megjegyzésekre, a hol már is figye­
lembe nem vettük azokat, a jövő szám 
szerkesztői üzenetében vagy külön levél­
ben adunk felvilágosítást.

Tartalom-jegyzék : Méltóságos gróf togondnok ur ! Tisztuló hely­
zet. Dr. Baltazár Dezső. — Az özvegy fiai. Dr. Fereuczy 
Gyula. — Falusi levelek . S—i. — Tanügy : Az újabb irásoi- 
vasás-tanitási rendszerről. Paedagogus. — Irodalom. Kü­
lönfélék.
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vallásu tagjai is, plébánosukkal élükön. Nyájnak és 
pásztornak őszintén kívánjuk az egymáshoz és Krisztus­
hoz való szeretet boldogságát!

— Esperesbeiktatás. A tolnai ref. egyházmegye 
f. hó 2-án Szekszárdon megtartott ülésében iktatta be 
hivatalába uj esperesét: Kátay Endre dunaszentgyörgyi 
lelkészt. Az uj esperest szivesen köszöntjük!

— A nők Amerikában abból a 306 foglalkozás­
ból, a melyet a férfiak űznek, 300-ban hódítottak már 
tért. A legutolsó, adóstatisztikában arról is van kimuta­
tás, hogy mennyi foglalkozik a kenyérkereset egyes 
ágaival. E szerint van az Egyesült-Államokban 193 ko­
vács, 190 fuvaros, 8 kazán kovács, 126 ónozómunkás, 
409 elektroteknikus, 1041 müépitő, 167 kőfaragó, 545 
ács, 45 épületdiszitő munkás, 1759 szobafestő, -41 
kárpitos, 989 kőtörö, 904 kocsis, 84 teknikus, 1669 
vasúti alkalmazott, 48 közúti vasúti alkalmazott, o71 
gépész, 186 molnár, 323 temetkezési vállalkozó, öo74 
borbély, 8110 orvos, 807 fogorvos, 11.031 művész, 
2193 hírlapíró, 1010 ügyvéd, 3378 prédikátor, 946 ke­
reskedelmi utazó, 10.556 ügynök, 85.246 irnok^4.1od 
könyvelő, 150.000 elárusító, 7000 küldöncz, 3000 hor­
dár," 879 éjjeli őr és 86.118 gépiró — a ki no.

Pályázat.
Á hmvásárhelyi reform, egyház tanács a 

főgimnáziumnál megürült tanári tanszékre, melyre 
a kinevezés jogát az állammal kötött szerződés 
a Nagymélt. vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter urnák tartja fent, ezennel pályázatot hir­
det. Az állással a latin es görög nyelvnek a 
megszabott heti óraszámban tanítása van 
összekötve.

Az állomás helyettes tanárral töltetik be. 
Csak reform, vallásnak pályázhatnak.

A megválasztandó tanár fizetése 1600 kor. 
törzsfizetés és 200 kor. lakáspénz a gimn. pénz­
tárból évnegyed! előleges részletekben.

Folyamodni lehet a pályázók életkorát, val­
lását végzett tanulmányait, képesítését, katonai 
szolgálatát bizonyító oklevelek s orvosi bizonyít­
vány és ha nős, esketési anyakönyvi kivonat 
alapján a Nagymélt. kultuszminisztériumhoz inté-
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zendö s alólirott elnökséghez szept. 8. déli 12 
óráig beterjesztendő kérvényen.

A kinevezett tanár állomását okt. 1-én köte­
les elfoglalni.

Hódmezővásárhely, 1906. aug. 20.

Juhász Mihály
fögondnok.

Pap Imre
lelkészelnök.

Pályázat.
A karcagi ev. ref. fögyimnázium fen tartó 

testületé ezennel pályázatot hirdet két helyettes 
tanári tenszékre u. m. egy magyar latin nyelvi 
s egv menynyiségtan természettani állásra. Az 
előbbi állás 1907 —8. az utóbbi 190*-9. isk. év­
re rendes tanári állássá tétetik, addig 1600 ko­
rona fizetéssel javadalmaz tátik. Mind a két ál­
lásra a kellően felszerelt pályázatok 1906. au­
gusztus 26-ig az egyháztanácshoz címezve a 
fögyimnázium igazgatóságához küldendők be.

Karcag, 1906. aug. 19.

Horváth Ferencs
igazgató

Pályázat

Pályázat.
A sályi-i ev. ref. kántor-tanítói állomásra
Fizetés: 1. Egyház tagoktól 550 -600 korona 

2. 26 1200 négyszögöl öles föld haszonbér ősz- 
szege 520 kor. 8. Tandíj 100—110 mindennapi 
iskolás után 120—182 kor. 4. Ismétlő iskoláso­
kért (8o 40) 70 80 kor. 5. Tanterem fűtésre
faszén 60 kor. 6. Faiskola haszonélvezete 
100 kor. 7. Stóla 80 40 kor 8. Ötöd éves 
korpótlék az állam pénztárból 100 -200 kor.

Kötelessége a megválasztottnak 1. A min­
dennapi és ismétlő iskolások tanterv szerinti 
tanítása.

2. Templomban és temetéskor a gyülekezeti 
énekvezetés. 8. Ünnep délutánként és úrvacsora 
osztáskor délután a lelkészt szolgálatok végzése 
valamint a lelkész akadályoztatása esetén helyet­
tesítése.

A kellően felszerelt pályázati kérvények 
alulírotthoz intézendök. Szept. 2-ig

Az illető állomását szept. 10-én elfoglalni 
köteles.

Sál yi, 1906. aug. 21

Szabó Béla
ev. ref. lelkész.

Az 1905. évről visszamaradt Nagy József 
1000, ezer koronás alapítványra.

Fölvéteti kellékek, a) alapítványt élvezni 
óhajtó magyar születésű ev. ref. vallásu s a 
debreceni főiskolában a lelsőbb tudományokat 
bevégzett ifjú legyen, b) észtehetsége kitűnő, 
erkölcsi jelleme fedhetetlen, igyekezete és szor­
galma kitartó legyen, c) kitűzött életpályája a 
lelkészi vagy a tanári hivatal legyen, d.) a böl­
csészeti s hittanszaki tudományokon kívül a 
latin nyelvben annyira jártas legyen, hogy a 
római klassikus Írókat jól értse, a görög nyelv­
tanban az iskolai bizonyítvány szerint jeles osz­
tályzata legyen, az élő nyelvek közül a német 
nyelvet teljesen értse és egész folyékonysággal 
beszélje, végre a francia nyelvben is bírjon 
előkészüléssel, hogy a könyveket jól értse.

A föntirottak szerint fölszerelt pályázati 
kérvények a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
püspöki hivatalához f. évi szeptember hó 15-ik 
napjáig küldendők be.

Debrecen, 1906. augusztus hó 20-án
a püspök helyett

Dicső fi József
egy. h. kér. főjegyző.

Pályázat.
A mezővári ev. ref. egyház pályázatot hir­

deti az újonnan szervezett liántor-vallástanitói ál­
lásra. Évi fizetés : 1. Egybázpénztárából 480 ko­
rona. 2. Az állami iskola gondnoksági pénztá­
rából 890 k. 8. Egyháztól magtárból 15 hl. búza 
és 6 hl. tengeri. 4. Várostól 4 öl tűzi!a. 5. En­
nek beszállítására 8 kor. 6. Temetések után 
stóla : énekszős halottól 1 kor. lelkésziszoigálat- 
tal egybekötött 2 kor, a halottak 1 <> évi átlagú 
811. 7. Természetbeni lakás.

Kötelesség : Vallás és énektanítás az állami 
elemi iskolában az egyházkerületi tanterv sze­
rint, istenitiszteletek és temetések alkalmával az 
éneklés vezetése, lelkész akadályoztatása esetén 
a templomi szolgálat s a kanonikus órák végzése.

Pályázati határidő szept. hó 6-ika a mi­
korra a kérvények képesítési és szolgálati bizo­
nyítványokkal fölszerelve alólirotthoz beküldendők. 
Próba éneklésre pályázni kívánok útiköltség 
megtérítése nélkül megjelenhetnek. Állomás szep­
tember hóban elfoglalandó.

Mezővári, 1906. aug. 9.
Kőrössy Sándor

1 ev. ref. lelkész.
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Pályázat.
Az öcsödi ev. ref. egyház egy tanítónői ál­

lásra pályázatot hirdet.
Fizetés : 1. 800 korona, mely év negye­

denként az egyház pénztáróból előre fizettetik. 
2. 200 korona lakpénz.

Kötelessége : Ez idő szerint a IV-ik leány 
osztály tanítása a tiszántúli egyházkerület a) 
tanterve szerint továbbá saját növendékeinek 
női kézi munkára oktatása.

A megválasztott egy évi sikeres működés 
után állandósittatik férjhez menetel esetén ál­
lásáról lemondottnak tekintetik. Pályázhatnak ev. 
ref. vallásu okleveles tanítónők. Pályázati kér­
vények kellőleg felszerelve f. évi aug. 26-ig 
alólirott iskolaszéki elnökhöz küldendők. Az állo­
más f. évi szept. 1-én elfoglalandó.

Öcsöd, 1906. aug. 12.

Pályázát

Csapó Péter
rét. lelkész.

A szatmárnémeti ev. ref. főgimnáziumban 
a következő 1906—7 isk. év kezdetével elfoglalandó 
német-magyar-nyelvi helyettes tanári állomásra. 
Javadalmazás évi 1600 korona, mely negyedévi 
részletekben előre fizettetik a főgimn. pénztárából.

Csak ev. ref. vallásu s legalább alapvizs­
gálatot tett tanárjelölt választatott meg.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy folya­
modványukat keresztlevelükkel végzett tanul­
mányaikról s ha alkalmazásban vannak eddigi 
szolgálatokról továbbá egészségi állapotukról és 
hadkötelezettségükről szóló bizonyítványaikkal 
együtt f. é.i zept. hó 1-ig a főgimn. igazgató­
sághoz ki jé.; be.

A választás szeptember 9-én fog történni, 
a megválasztott h. tanár állását legkésőbb szep­
tember 15-ig elfoglalni köteles.

Szatmár, 1906. augusztus 15.

A főgimn. igazgatósága.

Orgona - Harmoniumok.
Arany érem Szeged 1S89 

Arany érem Budapest 1889 
Arany érem Pozsony 1902

Hydraulik its sajtóért. x

§ Stowasser J.

szőllö- és gyiiinö 1 csnntst-sajtolásra 
a nagyüzem számára, 2 kitolható 

kosárral vagy 1 kosárral.
_ Már igen tetemes számban üzemit’ hrlyeztetetl. -

Gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint külön­
legességet a legújabb szerkezetben

Mayfarth PH. és Tsa
BECS. Il i

különlegességi gyár gyümölcsértékesitési 
gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Megrendelé­
sek idejekorán kéretnek.

A uyönvörü hang. melvet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú "amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.
Első magyar — villamos erőre berendezett - hangszergyár.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a 
m. kir. zene-akadémia, színházak, 

_______________________ művészek stb. szállítója

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.
Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő- 
ségü összes húros*, vonós- és fúvó-hangszereit, szakértői es 

feltétlen szolid árak mellett.
Hangfokozó-gerenda!

É
 mely által bármely hegedű, gór

hangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes-

Legnagyobb gyár 
és raktár.

szerré áltálam konstruál tatait is­
kolával 155 forintsói feljebb.

Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal. jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről " külön, kivanatra bementve

— Kivitel nagyban és kicsinyben. |
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— „Antidul" a legjobb gyógyszer : fejfájás ideges 
fejfájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, né­
hány csepp tenyéren eldörzsölve, s használati utasítás 
szerint belélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. 
Kérdezze ismerőseit, hogy használta-e már az Antidol-t, 
amely nagyszerű hatásáért arany éremmel lett kitüntetve 
Egy üvegese ára 1 kor. 30 fill, és 35-ször mulaszthatja 
,.7Vele a fejfájását. Kapható: Orosz Nagy Keren«/ 
-vo-v-zertárban Debrecen az Arany egyszarvúhoz.

A sárospataki fogyasztási és értékesítő szövetkezet 
osztályánál megrendelhetők:

Sárospatakon.
■Vhe" a-ztali borok különféle évjárat Tó KMI korig, 
’«•csenve .. - - '•*> i:>" -
'/aim íródni .. - - ~

v_z!1 .. _ 360 960
(löncv hordónként értve.

Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Möller János
első magyar óragyár

— gőzerő berendezéssel

Budapest, VII., Csömöri-u. 
50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

REF. ZEHERÖZLÖtiy11 flNll böl mindenki
LLUilJT kérjen mutat­
ványszámot Sárospatakról.

l’alae/ko/ott borok.

Tokaji
Tokaji vagy Sárospataki 
Tarezali

Asztali borok.
■ :««.-, i',.i,-,vai >. lm"«. Sárospataki fúrni
iOOÖ. Sárospataki lurmint 
i'.Hlö. Rodrog-olaszi

P« csenye borok:
iáiig. p,,|csvai S.pataki Bodrogoiaszifurm 
l'.toö. Sárospataki furmint

Szamorodni:
1903. Tolcsvai 
1903 
1901 
1901 
1901

Asszu:
1901. Tokaji 1. p- 
1901. - 3. p.
1901. _ édgs muskotály
1901. - essentia

Vörös borok
1904. Sárospataki vörös 
1966. Egri bikavér

Saját égetési! Cognac, és Törkö pálinkák hordóban 
agy üvegekben.

Árjegyzék ingyen küldetik !
A szövetkezet a borok tiszta kezeltsége és erede- 

ségeért kezességet vállal.

1 ' 10 1 ” :í 19
1 átérés üvegben

Kuronn é rt ékben.
90 60 ló -33
70 - ód — 85 -35

1 70 - 50 - - 36

. 1 30 - 811 - 60 4s
1 30 90 65 45

1 40 1 - 70 50
1 60 1 14 -80 57
1 so 1 38 90 64
-)__}! 1 43 1 71
4 3 84 -) _ 1 43

4 3 84 -) 43
ab-
13 —

1 - 73 -505036
1 o_ 1 43 — i- 71

ues
állandó festékpárnák, 

számozógépek, 
rézpecsétnyomók és 

ízléses nyomtatványok
gyorsan, pontosan és olcsón

szerezhetők be
Az Első Magyar

Ruggyanta-bBlyeyzőgyár És Nyomdában
DEBHECZEN, SIMONEFY-UTCZA ö.

Debreczehi Protestáns Láp
KÖNYVNYOMDÁJA

(tulajdonos: FARAGÓ GYÖRGY)
ajánlja

modernül berendezett könyv­

nyomdáját a nagyérdemű közönség 

szives figyelmébe.



í

I»

19Ut). Aitgnszlus

Megjelentek és minden hazai 
könyvkerekeddnél kaphatók

SÁROSPATAKI
könyvkereskedő legújabb kiadványai:
Édes Yincze. Koporsó feletti imák 

rövid síri szókkal 2.—
Hódossy Béla. Énekek, dalok.

Prot. egyh. énekkarok számára 2.— 
Tárogató. Magyar dalgyüjtem. 1.- 

Dr. Horváth Cyrill. A Batthyá- 
nyi-codexről. írod.-tört. tanulni. 2.50 

Novák Lajos. Ref. temetési éne­
keskönyv 1.40

Novak Sándor. Szász Károly élete 
és müvei 2.40

Pásztor Sámuel. Karénektár (>. 
liadácsi György. Emlékjelek 

bizonyságok 51-
Wirtli-Rohoska. Uj idők. régi 

igazságok. Egyházi beszédek

Hirdetések
felvétetnek

A Debreceni Protestáns Lap
kiadóhivatalában

DEBRECENBEN
Nyomtató-uteza 9. szám.
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A tanév kezdetével a tankönyv- és tanszer-szükségletek beszerzésére bátrak 
vagyunk czégünket szives figyelmébe ajánlani.

Magyarország összes felekezeti, községi és állami
iskoláiban használt

TANKÖNYVEK
és segédkönyvek állandóan raktáron vannak s igy abban a kellemes helyzetben vagyunk, 
hogy becses rendelését azonnal és a legújabb kiadásban szállíthatjuk.

Czégiink országszerte kiérdemelte a nagyközönség bizalmát s ezentúl is pontos, 
lelkiismeretes és előzékeny kiszolgálással igyekszünk e bizalmat öregbíteni.

Nagy raktári tartunk különféle református ima- és énekeskönyvekből a legegy­
szerűbb kötéstől a legdíszesebbig.

Mélyen t. vevőink kényelmére ajánlkozunk papír, iró- és rajzszerek szállítására is. 
A nm. m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium által engedélyezett és Magyar- 

ország legtekintélyesebb népiskoláiban használatban levő tankönyvkiadványaink teljes 
jegyzékét kívánatra készséggel megküldjük. Becses megrendeléseit már most kérjük 
eszközölni, hogy a nagy munkatorlódás ne akadályozhassa a rendelés gyors elintézését.

Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

8 Budapest, IV.. Egyetem-utcza 4.

Ílü]fál[gjiglfBlElfBlígJ[BlfBjtBliBJiglEliBifBirafaEiíBJ[Bl[afBlElfgifBJfaifgl[BJigliaíaíBltaig]fBliBliBllüIíigl

i
I
1
1
1
§
§1
H
I
i
EJ
1
1
I
1
I
i
@
i
i
1
!
8

i



•t \

debreceni protestáns lap
1906. Augusztus

A taníttatott 1851-ben. Király balzsam Ä
% Legújabb gyógyszer. % ^

Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 
mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Kiralj-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kul- 

süleg kitűnő hasznos szer.

D vviiniÁzv Kálmán
elsőrangú könyvkötészete és (liszmüves üzlete 

DEBRECEN. Füvészkert-utca 9.

Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
kifogastalan munkát készít mindennemű kony köté­

szeti, diszmneikkekben es bonnunkakhan.
Ima-,Énekeskönyvs más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, verseny képes ki vitel ben es < aton^ tekintélyes orvosok ajánlják kösz-

4 1« tovtnsi in Kötésben. ÜUlSOieg vénynél csuznál továbbáAnyákon) N eket, tartó. .1 meghűléseknél- fog és fejfájásnál pár perc alatt hat.
Wllt Bibliát és emléklapokat Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve

«»4Pini.iv . I •. ^,flm;,lanitására. 1 üveg 3 k b.> t. d i
különleges diszköt esben jubil

/WÍ. gyomorfájásnál gyomorgörcsnél csikar; is- 
DOiSOIOÍÍ nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobu 

fájdalomcsillapitó.

e rossz
lehellet szagtalanítására. 1 üveg 3 k «>-> t. 3 üveg <> 

kor. (iö fill. Utánvéttel bermentve.

leuinokra.
Aranykönyvek egyházak számára 

adomán vök nyilvántartására is
mely jótékony 

alkalmas.

Magyar ember nem 
használ mást, csak a 11

Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 
vagy temetéseknél előnyösen használhatok. 

Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra es ezeken kívül még számos e 

szakba vágó munkát.
^ziik'églet esetén bárm-lv cikkre nézve azonnal szolgálok, - ár 
szarni tások a különleges munkákhoz, - mint Disztáblák, Emlék 
(apes aranykönyveken, rajzokkal, kívánat s-'' 

sty latban. levéltári irománytartó fedeleket.

az összesmely legjobb bajusznövesztö és ápoló szer

bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos
Postán 3 dobozt 3 K. 15 fillérért. 6 dobozt 3 K. 
tV5 fillérért bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
Vraiiy.egysz.n-vu- gyógyszertára a hol minden bel- és külföld 

gyógyszer-különlegességek eredeti árakban beszereehzlok.

styl,atban, levéltári irotnatry tartó je • • B-ÄSSS** -6 N¥

éjutééé**
A Neumann M.“ cég debreceni áruházáról. t

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

NEUMANN M.“
es. és kiv. udvari szállito-cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
azr összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagvtiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve, ne mulasszák el ezt a lát- 

J ványosság számba menő hatalmas ái uhnzat

--------------- I
megtekinteni. Igaz élvezettel lógja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
yen man u M. céget keresi fel.

A cég fötörekvése az üzlet jó hirneyétíj 
minden időben és körülmények között fentar- 
tani. de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann ill. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna. jj

Olcsóság, tartósság s csinosság 
tekintetében a Neumann cég árui ver­
senyen felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész esjj 
tanító urai pedig különösen bizalommal for-j 
dúlhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevöközönség különös figyelembenj 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű céget.

NEUMANN M cs. és kír. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.

“Faragó György (Debreceni Protestáns Lap) könyvnyomdája Debrecen.


